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Пояснительная записка.

Ансамблевое пение, как и хоровое, – наиболее распространенная форма  коллективного музицирования при музыкальном воспитании. Вокальный ансамбль является промежуточным звеном между сольным и хоровым пением. В отличие от хоровых занятий каждому певцу вокального ансамбля можно уделить индивидуальное внимание, что помогает достичь большей результативности в этой форме работы.

Занятия вокального ансамбля должны способствовать развитию голосовых данных, совершенствованию музыкального слуха, овладению навыками ансамблевого пения, проявлению творческой индивидуальности у учащихся. 
Занятия вокальным ансамблем проводятся по группам, составленным с учетом возраста, музыкальной подготовки и голосовых данных учащихся. При  дальнейшем обучение состав группы желательно не менять, пополняя его при необходимости новыми участниками.

К занятиям привлекаются дети учащиеся по программе «Сольное пение».  Каждый вокальный ансамбль должен иметь в своем составе не менее 3-х человек.    

Формой работы с учащимися ансамбля является урок, продолжительностью 45 минут,  периодичность - 1 раз в неделю.
 Форма отчета: концертное выступление в конце каждого полугодия, на котором исполняются 2-3 произведения. Количество произведений, пройденных в полугодии и вынесенных на концертное выступление, зависит от уровня возможностей вокального ансамбля.
Актуальность  этой  программы:
В  помощи  подросткам  само  реализоваться, раскрыть свои способности и таланты, преодолеть скованность  и  неуверенность в себе,  т.е. снятие комплексов, отвлечение подростков от улицы.Воспитание эстетического отношения к окружающему миру через вокальное творчество.
Цели и задачи обучения

Цель пения детей в вокальном ансамбле: способствовать творческой самореализации учащихся посредством ансамблевого исполнительства.
Задачи:

· Образовательные: постановка и развитие голоса, формирование вокальных навыков, знакомство с репертуаром вокальных ансамблей.

· Воспитательные: воспитание вокального слуха как важного фактора пения в единой певческой манере, воспитание организованности, внимания, ответственности в момент коллективного музицирования.

· Развивающие: развитие музыкальных способностей детей и потребности учащихся в вокальном пении как мотивационного компонента готовности к дальнейшему саморазвитию.

 Общие педагогические цели: 

1.  Формирование устойчивого интереса к искусству.

2.  Формирование художественного вкуса.

3.  Формирование жизненной позиции.

4.  Расширение музыкального кругозора учащихся.

Цели и задачи занятий вокального ансамбля :

1. Формирование навыков пения в вокальном ансамбле. 

2. Обучение ансамблевому пению, умению слушать себя и партнера по ансамблю.

3. Артистично и выразительно выступать в малой вокальной группе.

Решение поставленных задач происходит через:

· Развитие навыков пения в вокальном ансамбле (работа над умением слушать себя и партнеров по ансамблю, петь свою партию в соответствии с общим исполнительским планом; добиваться тембрового слияния, единства динамических оттенков, темпа и его изменений, гибкости и выразительности фразировки). 

· Расширение музыкального кругозора учащихся происходит через ознакомление с вокальными и хоровыми произведениями, степень трудности которых позволяет использовать их в работе с учащимися, обладающими ярко выраженными вокальными данными.
Принципы педагогического процесса: 

· принцип единства художественного и технического развития пения; 

· принцип гармонического воспитания личности; 

· принцип постепенности и последовательности в овладении мастерством пения, 

· от простого к сложному; 

· принцип успешности; 

· принцип соразмерности нагрузки уровню и состоянию здоровья сохранения  здоровья ребенка; 

· принцип творческого развития; 

· принцип доступности; 

· принцип ориентации на особенности и способности - природосообразности  ребенка; 

· принцип индивидуального подхода; 

· принцип практической направленности. 

Вокальная музыка располагает достаточно большим количеством произведений, написанных для различных составов вокальных ансамблей. Большинство из них предполагает наличие ярких вокальных голосов, что создает некоторые сложности в использовании вокального репертуара, так как певческие возможности детского голоса ограничены. 

 Вся работа должна проводиться на доступном учащимся материале. Подбирать репертуар следует, учитывая вокальные данные учащихся, постепенно усложняя его. 
КРАТКИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

Серьёзное вокальное воспитание обязательно основывается на знании руководителем певческих возможностей детей разных возрастных групп, знание особенностей детского голоса на каждом этапе его формирования.

Дети младшего школьного возраста 7-10 лет. Певческие голоса детей этого возраста характеризуются нешироким певческим диапазоном – максимум октава (до-ре первой октавы – до-ре второй октавы), лёгким фальцетным (головным) звучанием, небольшой силой, что физиологически объясняется специфичностью голосового аппарата учащихся.
Голоса детей 10-13 лет. Предмутационный период, протекающий без острых изменений в голосовом аппарате.  Здесь намечаются элементы грудного звучания, формируется индивидуальный тембр, расширяется диапазон.

Третий – 13-15 лет, мутационный период, связанный с резким изменением гортани. В голосах подростков элементы детского звучания в различной степени смешиваются с элементами взрослого голоса, начинает выявляться индивидуальный тембр, диапазон расширяется до 1,5-2 октав, звучание микстовое (смешанное).

 Качество звучания детского голоса определяется исходя из его основных физических характеристик: тембральной, интонационной и динамической.

К тембральной характеристике относятся: спектральная насыщенность или обертоновый состав звука; плавность регистровых переходов; звонкость и полётность голоса; степень свободы или напряженность звучания; вокальная позиция; степень округлости гласных; качество певческого вибрато.

К  интонационной  характеристике относятся: точность или чистота интонирования; ширина звуковысотного диапазона; его высотное расположение.

У динамической – ширина динамического диапазона на различных звуковысотных уровнях.

Вокальные упражнения при занятиях ансамбля следует подбирать исходя из возраста участников, опыта пения в ансамбле, постепенно усложняя приобретенные навыки:

1. Выработка навыков певческого дыхания, напевного и легкого звучания детских голосов, отчетливой, ясной артикуляции. Работа над унисоном.

2. Выработка плавного и отрывистого характера звуковедения. Работа над дикцией в упражнениях подвижного темпа.

3. Расширение диапазона. Выравнивание, округление звучания гласных при пении легато, выработка слитного ансамблевого звучания.

4. Работа над двухголосным пением.

5. Четкое, легкое исполнение мелких длительностей. Выработка навыков певческой дикции в подвижных упражнениях с пунктирным ритмом и трудным сочетанием слов в тексте.

6. Выработка энергичного, но не резкого  forte и мягкого, но звучного piano на основе хорошего владения певческим дыханием.

7. Интонирование полутонов и хроматических ходов.

8. Выработка навыков трехголосного пения.

На протяжении всех лет обучения необходимо развивать у учащихся тембровое чувство и мышление,  создавать условия, в которых учащиеся испытывают радость ощущения исполнительской свободы и творческого комфорта.
Особенно сложной и трудной является работа по постановке голоса, так как голоса учащихся, в период обучения, могут находиться в состоянии мутации или постмутации. Тем не менее, задача преподавателя состоит в обучении правильному пению в единстве его сложных проблем: проблемы звукообразования и напевности голосоведения, певческого дыхания и дикции.
Во время работы над чистотой интонации одновременно следует добиваться полётности, звонкости и вибрато голоса, а так же естественность звучания. 
Важное значение в обучении пению имеет овладение певческими навыками. Эта работа часто протекает без достаточного осознания учащимися её цели, без понимания роли тех упражнений, которые они выполняют. Следует даже на самом первом этапе обучения доводить до сознания детей, для чего поётся данное упражнение, чего следует добиваться в работе над ним, как его надо исполнять.
Ученики должны понимать, что упражнения помогают овладению певческими навыками, необходимыми для того, чтобы исполняемая песня звучала красиво, чисто, выразительно. Для улучшения качества интонации большое внимание следует уделить точному воспроизведению первого звука.
Очень важно с самого начала обучения воспитывать у учащихся вокальный слух, умение внимательно слушать себя и отмечать свои ошибки.
СОДЕРЖАНИЕ КУРСА ОБУЧЕНИЯ

         Ансамбль младших классов.

Вокально-ансамблевые навыки

Дыхание перед началом пения. Одновременный вдох и начало пения.
Певческая установка и дыхание

Певческая установка, положение корпуса, головы, артикуляция при пении. Навыки пения стоя.

Плавное, спокойное, легкое дыхание, способствующее достижению красивого, лёгкого звука. Навыки грудобрюшного дыхания. Задержка дыхания. Экономный и равномерный выдох.
Звуковедение и дикция

Естественный, свободный звук без крика и напряжения. Преимущественно мягкая атака звука. Развитие дикционных навыков. Выработка умения единого формирования гласных, одновременное, четкое произношение согласных.

Ансамбль и строй

Активный унисон (чистое и выразительное интонирование диатонических ступеней лада), ритмическая устойчивость в умеренных темпах, соблюдение динамической ровности при произнесении текста.

Формирование исполнительских навыков

Анализ словесного текста и его содержания, выразительное исполнение, умение донести до слушателя характер и содержание исполняемого произведения.

Воспитание навыка умения пения без дирижера.

Ансамбль средних классов
Вокально-ансамблевые навыки

Единство динамического, ритмического, тембрового, интонационного ансамбля.
Певческая установка и дыхание

Различный характер дыхания перед началом пения в зависимости от характера исполняемого произведения: медленное, быстрое. Различные приёмы дыхания во время пения. Ощущение мышечной упругости, энергичности дыхательных движений.
Звуковедение и дикция

Единая манера формирования гласных в различных регистрах. Пение нон легато и легато. Развитие дикционных навыков, чёткое произношение согласных, отнесение внутри слова согласных к последующему слогу.

Ансамбль и строй

Постепенное расширение задач: интонирование произведений в различных ладах, ритмическая устойчивость в более быстрых и медленных темпах с более сложным ритмическим рисунком(шестнадцатые, пунктирный ритм).

Навыки пения двухголосия.

Формирование исполнительских навыков

 Грамотное чтение нотного текста по партиям. Определение формы (куплетная, двухчастная, трехчастная, рондо и пр.) исполняемого произведения.
Фразировка, вытекающая из музыкального и текстового содержания. Различная нюансировка в исполняемых произведениях.

Ансамбль старших классов
Вокально-ансамблевые навыки

Единство звуковысотного и качественно-временного (единая протяженность, тембр, туше, нюанс и т.д.) состояния певческого звука. Выработка у участников ансамбля одинаковых вокально-слуховых ощущений, вокально-дыхательного механизма, фонации, артикуляции.

Певческая установка и дыхание

Различная атака звука.

Звуковедение и дикция

Развитие свободы и подвижности артикуляционного аппарата за счет активизации работы губ и языка. Осознанный навык активного и четкого произношения согласных. Развитие дикционных навыков в быстрых и медленных темпах. Сохранение дикционной активности при нюансах p и pp. Выровнено  и вокально  одинаково звучащие гласные на всем диапазоне.
Ансамбль и строй

Совершенствование ансамбля и строя в произведениях более сложной фактуры и музыкального языка. Выработка единой манеры пения, чистой интонации при двух-, трёхголосном пении.

Формирование исполнительских навыков

Развитие навыков вокального исполнительства и артистизма. Художественное единство, уровновешенность всех компонентов исполнения.
Структура занятия

	Наименования раздела занятия
	Кол-во минут

на занятии

	Краткие сведения о композиторах, исполнителях, 

группах, по истории и теории музыки 
	5 минут 



	Распевание. Вокальные упражнения.
	10 минут

	Навыки певческого дыхания
	5 минут 



	Освоение учебно-педагогического репертуара 

разучивание мотива и текста песни; 

- работа над дыханием, звукообразованием; 

- работа над дикцией и артикуляцией; 

- работа над динамикой и нюансировкой;
	25 минут 



	Постановка сценических движений* 
	10 минут 



	Исполнение песни со сценическим движением* 
	10 минут 




*Примечание: последовательность и пропорциональное соотношение 

частей урока могут меняться в зависимости от поставленных учителем 

задач. 

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА  

Для реализации содержания образовательного процесса в программе предусматривается определённая последовательность основных форм занятий с воспитанниками:

- беседа, на которой излагаются теоретические сведения, которые иллюстрируются поэтическими и музыкальными примерами, наглядными пособиями, видеоматериалами;

- практические занятия, на которых дети осваивают музыкальную грамоту, разучивают песни, слушают и анализируют прослушанную музыку, выполняют творческие задания;

- занятие - постановка,  репетиция, на которой отрабатываются концертные номера, развиваются актёрские способности детей;

- занятие - экскурсия - посещение выставок, музея, церкви, концертов, мероприятий, фестивалей, конкурсов;

- заключительное занятие, завершающее тему, занятие - концерт (проводится для самих детей, педагогов, родителей).

Методы и приёмы вокальных занятий

1. Демонстрационный.

2. Игровой.

3. Словесный.

4. Метод наблюдений.

5. Метод упражнений.

АППАРАТ КОНТРОЛЯ

Важное место в реализации программы отводится  контролю. Этап контроля важен не только как механизм сбора информации о  процессе обучения, а   в целях    достижения цели,   обеспечения  качества обучения.

Содержание контроля

Оценке и контролю результатов обучения подлежат: 

· формирование музыкальной культуры как неотъемлемой части духовной культуры;

· развитие музыкальности; музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти и восприимчивости, способности к сопереживанию; образного и ассоциативного мышления, творческого воображения, певческого голоса; приобщение к музыкальному искусству посредством вокально-певческого жанра как одного из самых доступных и массовых видов музыкальной деятельности;

· воспитание устойчивого интереса к музыке, музыкальному искусству своего народа и других народов мира; музыкального вкуса учащихся; потребности в самостоятельном общении с музыкой и музыкальном самообразовании; эмоционально-ценностного отношения к музыке; слушательской и исполнительской культуры учащихся.

Контроль в рамках реализации программы  носит мотивационно - стимулирующий и корригирующий характер.

Виды контроля: 

· предварительный  -  диагностика способностей учащихся;

· текущий - наблюдение за успешностью освоения обучающимися вокальными  умениями и развитием вокального мастерства;
· в качестве форм итоговых занятий выступают: занятия – концерты,  фестивали,  конкурсы, зачётные занятия.
                     Примерный репертуарный список.

Вокально-ансамблевый репертуар составляется на основе следующих критериев:

· Соответствие физиологическим особенностям певческого аппарата детей данной возрастной группы;

· Адекватность психическим особенностям учащихся;

· Высокий уровень художественных достоинств;

· Небольшой объём произведения;

· Образные и жанровые контрасты выбираемых произведений;

Материальная  база  необходимая  для реализации   данной образовательной программы:
1)   Зал.

2)   Стулья.

3)   Фортепиано

4)   Микрофоны

5)   Микшер -усилитель

6)   Колонки

7)   СD, mp3, DVD записи

8) Нотные тексты

9) Мультимедиа аппаратура.
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